



Зарайский район Московской области расположен на правом берегу реки Осетр и находится в 164 км. к юго-востоку от Москвы. Район граничит с Рязанской областью и с Прудским, Каширским, Озерским, Луховицким районами Московской области.

В настоящее время в своем составе Зарайский муниципальный район имеет 4 сельских поселения (Каринское, Гололобовское, Машоновское, Струпненское) и 1 городское поселение Зарайск.

Первое летописное упоминание о г. Зарайске относится к 1146 году. В Воскресенской летописи говорится, что при слиянии рек Осётр и Монастырка возник город, получивший название Новгород на осетре. Литературные источники XVI века рассказывают о принесении в Рязанскую землю в 1225 году иконы Николы Корсунского.

Переименование Николы Корсунского в Зарайского, легенда связывает с гибелью жены князя Фёдора – Евпраксии. Она в 1237 году предпочла смерть татарскому плену, не желая стать добычей врагов, бросилась вместе с малолетним сыном из высокого терема и разбилась, «заразилась» до смерти. Это придание послужило основанием и для объяснения названия города, и для мнения, что Зарайск существовал уже в домонгольское время.

Документальная история города начинается с первой половины XVI столетия, когда он в числе прочих рязанских земель был присоединён к Москве и вошёл в число окраинных городов, предназначенных охранять южные и юго-восточные границы Московского государства от татарских набегов. В 1531 году был сооружён каменный Зарайский Кремль, сохранившийся до наших дней. Прямоугольный в плане, с мощными башнями и проездными воротами, Кремль не раз отражал набеги крымских татар и польских интервентов.

В середине 16 века город посещают Великий князь московский Василий III, его сын, Иван IV Грозный. В 1550 году по его повелению в Кремле был возведен Иоанно-Предтеченский храм.

В 1610—1611 годах Зарайским воеводой был князь Д. М. Пожарский. Пожарский подавил в городе мятеж сторонников Лжедмитрия II, изгнал «воровской» отряд рязанского воеводы Исаака Сумбулова, перешедшего на службу к полякам, и в начале 1611 года Пожарский выступил со своим Зарайским отрядом на Москву.

В 1669 году в Зарайском селе Дединово был спущен на воду первый русский военный корабль «Орел».

Во второй половине XVIII века в 1778 году Зарайск становится уездным городом, в котором проживает большое количество купцов: «Зарайск...в нём одна церковь соборная, да четыре приходских каменные, три деревянные, да монастырь. Купечества в нём 11808 человек». Для того времени эта цифра очень значительна, 100 с лишним лет спустя (в 1897 году) в Зарайске было всего 8100 жителей. Существовали в Зарайске заводы и фабрики: пухо-перовая, туфельная, кирпичная, большая мукомольная мельница, небольшой чугунолитейный завод, элеватор.

Во время Великой Отечественной войны в начале декабря 1941 года вблизи Зарайска были остановлены части 2-ой танковой армии группы армий «Центр», наступавшие на Москву с юга.

В 1980 году началась исследоваться Зарайская стоянка - древнейший археологический памятник эпохи верхнего палеолита на территории Московской области. Зарайская верхнепалеолитическая стоянка является памятником мирового значения. Именно здесь было сделано значительное открытие, поставившее Зарайскую стоянку в один ряд с наиболее известными палеолитическими памятниками Европы: была обнаружена выдающаяся по своему натурализму статуэтка бизона из бивня мамонта, а позже классическая статуэтка «венеры» из бивня мамонта и в соседней яме ещё одна статуэтка малых размеров.

История района связана с такими именами как князь Дмитрий Донской, князь Дмитрий Пожарский, писатель Федор Михайлович Достоевский, супруга Александра Сергеевича Пушкина Наталья Николаевна Гончарова, поэт Сергей Есенин, купец, коллекционер и меценат Алексей Александрович Бахрушин, скульптур Анна Семеновна Голубкина, маршал Советского Союза Кирилл Афанасьевич Мерецков.

На территории района располагаются более 30 православных храмов и многочисленные архитектурно-исторические памятники. Наиболее значимые среди них: Зарайский Кремль (1528-1531), Никольский собор (1681), Троицкая церковь (1776-1788), Благовещенская церковь (1777-1825), Иоанно-Предтеченский собор (1901-1904), Святой источник «Белый колодец», музей-усадьба Ф. М. Достоевского в селе Даровое, усадьба семьи Гончаровых в селе Ильицино.